

ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

№ 11 / 2022

Журнал издается совместно с Московским государственным юридическим университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

НАУЧНО-ПРАВОВОЕ ИЗДАНИЕ. Федеральная служба по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия. Рег. ПИ № ФС77-81517 от 6 августа 2021 г. Выходит с 1998 г., издается ежемесячно

Главный редактор:

Исаев И.А., д.ю.н., профессор

Выпускающий редактор номера:

Сигалов К.Е., д.ю.н., профессор

Редакционный совет:

Аронов Д.В., д.и.н., профессор;

Бабич И.Л., д.и.н.;

Жильцов Н.А., к.ю.н., к.пед.н., профессор,

почетный работник юстиции России;

Клименко А.И., д.ю.н., профессор;

Краковский К.П., д.ю.н., доцент;

Лановая Г.М., д.ю.н., профессор;

Малахов В.П., д.ю.н., профессор;

Мельников С.А., д.ю.н., профессор;

Мигущенко О.Н., д.ю.н., доцент;

Нигматуллин Р.В., д.ю.н., профессор,

заслуженный юрист Республики Башкортостан;

Панченко В.Ю., д.ю.н., профессор;

Рассказов Л.П., д.ю.н., д.и.н., профессор;

Ромашов Р.А., д.ю.н., профессор,

заслуженный деятель науки РФ;

Сафонов В.Е., д.ю.н., профессор;

Сигалов К.Е., д.ю.н., профессор;

Туманова А.С., д.ю.н., д.и.н., профессор;

Хабидулин А.Г., д.ю.н., профессор,

заслуженный юрист РФ;

Чердаков О.И., к.и.н., д.ю.н., профессор

Редакционная коллегия:

Лебедева О.Г., к.ю.н., доцент;

Зенин С.С., к.ю.н., доцент;

Мазуров И.И., к.ю.н.

Главный редактор

Издательской группы «Юрист»:

Гриб В.В., д.ю.н., профессор, академик РАО,

заслуженный юрист РФ

Заместители главного редактора

Издательской группы «Юрист»:

Бабкин А.И., Белых В.С., Ренов Э.Н.,

Платонова О.Ф., Трунцевский Ю.В.

Научное редактирование

и корректура: Швечкова О.А., к.ю.н.

Телефон редакции: (495) 953-91-08

Плата с авторов за публикацию статей не взимается.

Калининченко И.А., Зиборов О.В., Клименко А.И.

Материалистический подход и идеалистические концепции в современной теоретико-исторической правовой науке..... 3

Сигалов К.Е., Беляева Н.А. Историческая методология и проблема нарратива..... 10

Кулакова Ю.Ю., Горохова В.В. Историческое сознание и историческая идентичность в контексте онтологических проблем..... 17

Правкин И.В., Правкина И.Н. Возможности исторической методологии в исследовании правоохранительной системы 23

Медушевская Н.Ф. Антропологические методологические основания юридической науки 28

Гарашко А.Ю. Место и роль системных исследований в развитии правовой науки 33

Раков К.А., Попов В.И. Правовой позитивизм: опыт критического анализа 39

Чувальникова А.С. Комплексная методология в теоретико-правовых исследованиях..... 44

Андреев К.М., Давидов Д.С., Мукиенко И.Н. Дискуссионные вопросы методологии правовых научных исследований 49

Исаев И.А., Румянцева В.Г. Методология и технология власти: новый миропорядок 55

Малахов В.П. Методология понимания сущности права 61

Лановая Г.М. Тип правопонимания: проблемы интерпретации термина 68

Зыкова С.В. Классификация и типология правосознания в российской юридической науке 74

Напольских И.М. Система методологий в исследовании феномена доверия в праве..... 80

Адрес редакции / издателя:

115035, г. Москва,

Космодамианская наб., д. 26/55, стр. 7.

E-mail: avtor@lawinfo.ru

Центр редакционной подписки:

(495) 617-18-88 (многоканальный).

Формат 170x252 мм. Печать офсетная.

Бумага офсетная № 1. ISSN 1812-3805.

Физ. печ. л. 10. Усл. печ. л. 10.

Номер подписан в печать: 03.11.2022.

Номер вышел в свет: 17.11.2022.

Тираж 3000 экз. Цена свободная.

Подписные индексы:

Почта России.

Электронный каталог — П1692.

Отпечатано в типографии

«Национальная полиграфическая группа».

248031, г. Калуга,

ул. Светлая, д. 2.

Тел.: (4842) 70-03-37.

Журнал включен в базу данных

Российского индекса научного цитирования

(РИНЦ).

Полная или частичная перепечатка материалов без письменного разрешения авторов статей или редакции преследуется по закону.

Журнал рекомендован Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для публикаций основных результатов диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

Учредитель:

Гриб В.В.

Возможности исторической методологии в исследовании правоохранительной системы

Правкин Игорь Владимирович,
заместитель начальника кафедры теории государства и права Московского университета
Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя,
кандидат юридических наук, доцент
pravkin013@yandex.ru

Правкина Ирина Николаевна,
доцент кафедры государственно-правовых дисциплин Московской академии
Следственного комитета Российской Федерации,
кандидат юридических наук, доцент
pravkinairina@yandex.ru

В статье рассматриваются особенности применения исторической методологии в исследовании природы, сущности и структурно-содержательных особенностей правоохранительной системы. Объясняется, почему использование исторической методологии в исследовании правоохранительной системы позволяет решить задачи, отличные от тех, которые решаются посредством иных научных подходов.

Ключевые слова: историческая методология, правоохранительная система, подсистемы правоохранительной системы, стратегический ориентир, российская государственность, реформирование.

Historical Methodology Opportunities in the Study of the Law Enforcement System

Igor V. Pravkin
Deputy Head of the Department of Theory of State and Law of the Kikot Moscow University
of the Ministry of Internal Affairs of Russia
Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor

Irina N. Pravkina
Associate Professor of the Department of State and Legal Disciplines
of the Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation
Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor

The article discusses the features of the application of historical methodology in the study of the nature, essence, and structural and substantive features of the law enforcement system. It is explained why the use of historical methodology in the study of the law enforcement system makes it possible to solve problems that differ from those that are solved through other scientific approaches.

Keywords: historical methodology, law enforcement system, subsystems of the law enforcement system, strategic reference point, Russian statehood, reformation.

Традиционно исследование любого теоретико-правового явления начинается с выбора методологии, позволяющей наиболее адекватным образом сформировать целостное представление о природе, сущности, особенностях возникновения, функционирования и тенденциях развития исследуемого объекта. Важность выбора методологии исследования в современных условиях определяется, во-первых, провозглаше-

нием методологического плюрализма общеправовой теории, во-вторых, качественным преобразованием содержания правового мышления, отвечающим требованиям заданной эпохи, и, в-третьих, потребностью исследователей в критическом анализе постулатов догматической теории права.

Очевидно, что преодолеть ограниченность существующих представлений о структурно-содержательных характе-